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I. Общие положения

Программа воспитательной работы детского оздоровительного лагеря с дневным пребыванием детей « Спортландия» (далее - Программа) разработана в соответствии с Федеральным законом от 28.12.2024 №543-ФЗ1 и на основании Федеральной программы воспитательной работы для организаций отдыха детей и их оздоровления, утвержденной Приказом Министерства просвещения Российской Федерации №209 от 17.03.20252.

Данная Программа обеспечивает единство воспитательного пространства, ценностно-целевого содержания воспитания и воспитательной деятельности в организациях отдыха детей и их оздоровления.

Программа направлена на сохранение и укрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей, к которым относятся жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России3.
Программа разработана с учетом возрастных и психологических особенностей участников, направлена на формирование у них патриотизма, социальной ответственности и уважения к многообразию культур народов России, а также развитие личностных качеств, способствующих успешной социализации,  формированию  экологического  сознания  и  эстетического
1
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202412280047?ysclid=m98ot2k3mj173695274
Федеральный закон от 28.12.2024 №543 «О внесении изменений в Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» (об обязательном наличие сайта и Программы воспитательной работы)
2 http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202503310005?ysclid=m99fsnuip5730462319 Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 17.03.2025 № 209 «Об утверждении федеральной программы воспитательной работы для организаций отдыха детей и их оздоровления и календарного плана воспитательной работы» (Зарегистрирован 31.03.2025 № 81693)
3 http://www.kremlin.ru/acts/bank/48502 Указ Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»
вкуса, развитию способностей к самовыражению в различных видах творчества и уважительного отношения к труду, укреплению ценности семьи, дружбы, труда и знаний, поддержанию физического и психологического здоровья.
Методологической основой разработки и реализации Программы воспитательной работы являются два основных подхода: системно- деятельностный и аксиологический.
Системно-деятельностный подход подразумевает организацию воспитательной деятельности, в которой главное место отводится активной, разносторонней, самостоятельной познавательной деятельности ребенка и специальным образом организованной совместной деятельности детей, вожатых и педагогических работников в условиях временного детского коллектива или временных детских групп, развитию их субъектной позиции.
Аксиологический подход подразумевает систему педагогических техник и методов, которые способствуют развитию у детей и молодежи нравственных качеств, ценностного восприятия мира, пониманию места ценностей в окружающей действительности, формированию стремления к непрерывному саморазвитию.
Принципы реализации Программы:
принцип единого целевого начала воспитательной деятельности;
принцип
системности,
непрерывности
и
преемственности воспитательной деятельности;
принцип
единства
концептуальных
подходов,
методов
и
форм воспитательной деятельности;
принцип
учета
возрастных
и
индивидуальных
особенностей воспитанников и их групп;
принцип приоритета конструктивных интересов и потребностей детей;
принцип
реальности
и
измеримости
итогов
воспитательной деятельности.
II. Целевой раздел Программы
 Целью программы является создание условий для развития социально активной личности ребенка, развития лидерского потенциала и коммуникативных навыков, обеспечивающих готовность к участию в деятельности Движения Первых, формирование мотивов саморазвития. 

 Задачами Программы являются:
– создать условия для духовно-нравственного, гражданско-патриотического воспитания участников на основе традиционных российских духовно-нравственных ценностей, культурного и исторического наследия России; – способствовать формированию самостоятельности, инициативности и ответственности участников перед собой и другими; – способствовать развитию коммуникативных способностей, навыков совместной деятельности и сотворчества в детском коллективе, раскрытию лидерского потенциала; – организовать работу с временным детским коллективом по включению в деятельность Движения Первых; – обеспечить приобретение участниками позитивного опыта социально значимой деятельности созидательного характера; – сформировать установку на развитие, самовыражение и поиск единомышленников в разнообразной продуктивной деятельности Движения Первых; – обеспечить условия, способствующие сохранению и укреплению здоровья участников смены.

 При реализации цели Программы учитываются  возрастные особенности участников смен детского оздоровительного лагеря с дневным пребыванием детей « Спортландия» - разбивка по отрядам (7 — 10 лет — дети младшего школьного возраста- 1 отряд ; 1 1 — 14 лет — дети среднего школьного возраста- 2 отряд)
Конкретизация цели воспитательной работы применительно к возрастным особенностям детей позволяет выделить в ней следующие
целевые приоритеты : 
В воспитании детей младшего школьного возраста целевым приоритетом является создание благоприятных условий для усвоения участниками социально значимых знаний — базовых норм поведения и культурно-исторических традиций общества. Воспитание в этом возрасте направлено на формирование у детей представлений о гражданских, нравственных и эстетических ценностях, развивает чувство принадлежности к семье, коллективу и Родине.
В воспитании детей среднего школьного возраста целевым приоритетом является создание условий для развития социально значимых и ценностных отношений. Воспитательная работа в этом возрасте направлена на формирование самостоятельности в принятии решений, осознанного отношения к гражданским обязанностям, уважения к традициям и культурным ценностям, развивает способность к социальной активности и навыки взаимодействия с окружающими.
 Разделы Программы раскрывают особенности формирования содержания воспитательной работы представляет собой профильную смену Движения  Первых, во время которой вся деятельность участников смены направлена на знакомство с деятельностью Движения по утверждённым направлениям.
 К ценностям Движения Первых относятся: 

– жизнь и достоинство. Участники Движения Первых в первую очередь ценят жизнь каждого человека. Берегут чувство собственного достоинства и заботятся о сохранении достоинства окружающих;

  – патриотизм. Участники Движения Первых любят свою Родину – Россию. Любовь к стране проявляется в делах и поступках; 

– дружба. Движение Первых – источник Дружбы для каждого из участников. Вступая в Движение Первых, каждый может найти себе друзей близких по убеждениям, увлечениям, интересам и возрасту. В Движении Первых друзья всегда рядом;

 – добро и справедливость. Участники Движения Первых действуют по справедливости, распространяют добро, считают доброту качеством сильных людей;

 – мечта. Участники Движения Первых умеют мечтать и воплощать свои мечты в жизнь. Смелые мечты открывают человеку новые возможности, а человечеству 

– созидательный труд. Каждый участник Движения Первых своим трудом приносит пользу: создает новое качество своих знаний, умений и навыков, применяет их во благо своей семьи, Движения Первых и всей страны;

 – взаимопомощь и взаимоуважение. Участники Движения Первых действуют как единый коллектив, помогая друг другу в учебе, труде, поиске и раскрытии таланта каждого. Плечом к плечу преодолевают трудности. Уважают особенности каждого участника, создавая пространство равных возможностей;

 – единство народов России. Участники Движения Первых, являясь новыми поколениями многонационального и многоконфессионального народа России, уважают культуру, традиции, обычаи и верования друг друга. Это уникальное достояние нашей страны: народов много, Родина – одна;

 – историческая память. Участники Движения Первых изучают, знают и защищают историю России, противостоят любым попыткам ее искажения и очернения. Берегут память о защитниках Отечества;

 – служение Отечеству. Участники Движения Первых объединены с Отечеством одной судьбой. Каждый на своем месте готовит себя к служению Отечеству и ответственности за его будущее;

 – крепкая семья. Участники Движения Первых разделяют традиционные семейные ценности. Уважают старших. Помогают младшим. Заботятся в семье о бабушках и дедушках.

 
  Предполагаемые результаты реализации программы могут быть представлены на трех уровнях.
 
На личностном уровне происходит формирование и развитие качеств и способностей участников:
 – приобщение к традиционным российским духовно-нравственным ценностям; – формирование установки на проявление самостоятельности, ответственности, активности, готовности к созидательному труду;
 – развитие навыков коммуникации, работы в команде, проектной деятельности, организаторской работы. 
На уровне образовательной организации (учреждения культуры):
 – создание и расширение первичных отделений Движения Первых;
 – повышение активности, систематичности участия детей в делах Движения Первых;
 – изменение позиции ребенка: от зрителя и исполнителя до организатора и автора собственных инициатив; 
– повышение качества организуемых дел и реализуемых программ и проектов. 
На региональном уровне: 
– повышение включенности участников смены в события Движения Первых на региональном уровне;
 – повышение качества творческой созидательной деятельности участников, презентуемой на региональном и федеральном уровне;
 – включение участников в разработку и реализацию социально значимых проектов для детей и молодежи субъекта РФ. 
Реализация профильной смены также будет способствовать популяризации деятельности Движения Первых, повысит заинтересованность в событиях и проектах, раскроет возможности для развития и самореализации. 
Среди положительных эффектов профильной смены можно отметить: 
– понимание и осознание участниками значимости для себя и общества миссии, ценностей, направлений деятельности Движения Первых; 
– понимание и осознание участниками возможностей и ресурсов Движения Первых для личностного развития; 
– формирование групп единомышленников, готовых включиться в деятельность Движения Первых на уровне первичных, местных и региональных отделений; 
– развитие устойчивых отношений между участниками и приобретение ими опыта участия и организации совместных социально значимых дел; 
– демонстрация в деятельности участниками смены успешной работы в команде, понимание важности совместного труда и приложения усилий для общего дела, ответственности за результат; 
– сознательный выбор участниками одного или нескольких направлений деятельности Движения Первых для дальнейшего развития в нем; 
– формирование устойчивых связей «ребенок-взрослый» для дальнейшего педагогического сопровождения участия детей в деятельности Движения Первых.

III. Содержательный раздел
В основу каждого направления воспитательной работы детского оздоровительного лагеря с дневным пребыванием детей « Спортландия» заложены базовые ценности, которые способствуют всестороннему развитию личности и успешной социализации в современных условиях.
Основные направления воспитательной работы детского оздоровительного лагеря с дневным пребыванием детей « Спортландия» включают в себя:
гражданское воспитание: формирование российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к многонациональному народу России как источнику власти в российском государстве и субъекту тысячелетней российской государственности, знание и уважение прав, свобод и обязанностей гражданина Российской Федерации;
патриотическое воспитание: воспитание любви к своему народу и уважения к другим народам России, формирование общероссийской культурной идентичности;
духовно-нравственное воспитание: воспитание детей на основе духовно-нравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей;
эстетическое воспитание: формирование эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства;
трудовое воспитание: воспитание уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентации на развитие самостоятельности, трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, на достижение выдающихся результатов в труде,профессиональной деятельности;
физическое воспитание, формирование культуры здорового образа жизни и эмоционального благополучия: компонент здоровьесберегающей работы, создание благоприятного психологического климата, обеспечение рациональной и безопасной организации оздоровительного процесса, эффективной физкультурно-оздоровительной работы, рационального питания, создание безопасной среды, освоение детьми норм безопасного поведения в природной, социальной среде, чрезвычайных ситуациях;
экологическое воспитание: формирование экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей; познавательное направление воспитания: стремление к познанию себя и других людей, природы и общества, к знаниям, образованию с учетом личностных интересов и общественных потребностей.
ИНВАРИАНТНЫЕ МОДУЛИ

Модуль «Будущее России»

Направлен на формирование сопричастности к истории, географии Российской Федерации, ее этнокультурному, географическому разнообразию, формирование национальной идентичности.

Деятельность реализуется по направлениям:

Дни единых действий, которые обязательно включаются в календарный план воспитательной работы и проводятся по единым федеральным методическим рекомендациям и материалам:

1 июня - День защиты детей; 
6 июня - день русского языка;

12 июня - День России;

22 июня - День памяти и скорби.
Участие во всероссийских мероприятиях и акциях Движения Первых, посвященных значимым отечественным и международным событиям.

                            Модуль «Отрядная работа»

Воспитатель организует групповую и индивидуальную работу с детьми вверенного ему временного детского коллектива – отряда. Временный детский коллектив или отряд – это группа детей, объединенных в целях организации их жизнедеятельности в условиях детского лагеря.

Для эффективного использования воспитательного потенциала отрядной работы необходимо учитывать особенности временного детского коллектива:

Коллектив функционирует в течение короткого промежутка времени;

Как правило, коллектив объединяет детей, которые были знакомы ранее.

Автономность существования: влияние внешних факторов уменьшается, ослабляется влияние прежнего социума, например, семьи, класса, друзей. В то же время у коллектива появляется новое место жизнедеятельности.

Коллективная деятельность. Участники коллектива вовлечены в совместную деятельность.

Завершенность развития: полный цикл: от формирования до завершения функционирования.

Отрядная работа строится с учетом закономерности развития временного детского коллектива (роста межличностных отношений) и логики развития лагерной смены.

Реализация воспитательного потенциала отрядной работы предусматривает:

планирование и проведение отрядной деятельности;

поддержку активной позиции каждого ребенка, предоставления им возможности обсуждения и принятия решений, создания благоприятной среды для общения; доверительное общение и поддержку детей в решении проблем, конфликтных ситуаций;

организацию интересных и полезных для личностного развития ребенка совместных дел, позволяющих вовлекать в них детей с разными потребностями, давать им возможности для самореализации, устанавливать и укреплять доверительные отношения, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения; вовлечение каждого ребенка в отрядные дела и общелагерные мероприятия в разных ролях: сценаристов, постановщиков, исполнителей, корреспондентов и редакторов, ведущих, декораторов и т.д.;

формирование и сплочение отряда (временного детского коллектив) через игры,; сформировать дружный и сплоченный отряд поможет знание периодов развития временного детского коллектива – этапов развития межличностных отношений;

предъявление единых педагогических требований (ЕПТ) по выполнению режима и распорядка дня, по самообслуживанию, дисциплине и поведению, санитарно-гигиенических требований;

принятие совместно с детьми законов и правил отряда, которым они будут следовать в детском лагере, а также символов, названия, девиза, эмблемы, песни, которые подчеркнут принадлежность именно к этому конкретному коллективу;

диагностику интересов, склонностей, ценностных ориентаций, выявление лидеров, аутсайдеров через наблюдение, игры, анкеты;

аналитическую работу с детьми: анализ дня, анализ ситуации, мероприятия, анализ смены, результатов;

поддержка детских инициатив и детского самоуправления;

сбор отряда: хозяйственный сбор, организационный сбор, утренний информационный сбор отряда и др.

Модуль «Коллективно-творческое дело (КТД)»

КТД как особый тип формы воспитательной работы, как социальная деятельность детской группы, направленная на создание нового продукта (творческого продукта) разработаны и названы так И.П. Ивановым. Основу данной методики составляет коллективная творческая деятельность, предполагающая участие каждого члена коллектива во всех этапах организации деятельности от планирования до анализа.

Это форма организации деятельности группы детей, направленная на взаимодействие коллектива, реализацию и развитие способностей ребенка, получение новых навыков и умений, при которой воспитатели отрядов действуют как старшие помощники и наставники детей. КТД могут быть отрядными и общелагерными.

Различаются следующие виды КТД по направленности деятельности: трудовые, познавательные, художественные, экологические, досуговые, спортивные. Каждый вид коллективного творческого дела обогащает личность определенным видом общественного ценного опыта.

Модуль «Самоуправление»

Реализация воспитательного потенциала системы детского самоуправления направлена на формирование детско-взрослой общности, основанной на партнерстве детей и взрослых по организации совместной деятельности, предполагает реализацию детской активности и направлена на развитие коммуникативной культуры детей, инициативности и ответственности, формирование навыков общения и сотрудничества, поддержку творческой самореализации детей.

Самоуправление формируется с первых дней смены, то есть в организационный период.

На уровне лагеря : самоуправление в детском лагере может складываться из деятельности временных и постоянных органов. К временным органам самоуправления относятся: деятельность дежурного отряда, работа творческих и инициативных групп, работа советов дела. Постоянно действующие органы самоуправления включают в себя: совет отряда, совет командиров отрядов, деятельность клубов, штабов. Высшим органом самоуправления является сбор (совет) лагеря, в ходе которого решаются основные вопросы жизнедеятельности лагеря, планируется работа, проходят выборы органов самоуправления, оценивается их работа.

На уровне отряда: через деятельность лидеров, выбранных по инициативе и предложениям членов отряда (командиров, физоргов, культорг и др.), представляющих интересы отряда в общих делах детского лагеря, при взаимодействии с администрацией детского лагеря.

При формировании структуры отрядного самоуправления эффективным может оказаться применение метода чередования творческих поручений (ЧТП).

Важным моментом в организации самоуправления в отряде и лагере является его структура, которая строится с учетом уклада детского лагеря, казачьей направленности и игровой модели смены. Определяются органы самоуправления, чтобы охватить организацию всех сторон жизни в отряде, лагере, как их называть (советы, штабы, клубы и т.д.), возлагаются поручения.

Модуль «Здоровый образ жизни»
Модуль предполагает восстановление физического и психического здоровья в благоприятных природных и социокультурных условиях, освоение способов восстановления и укрепление здоровья, формирование ценностного отношения к собственному здоровью, способов его укрепления и т.п.
Основными составляющими здорового образа жизни являются: оптимальный уровень двигательной активности, рациональное питание, соблюдение режима дня, личная гигиена, соблюдение правил поведения, позволяющих избежать травм и других повреждений.
Система мероприятий в МБОУ «Бородинская сош» в летний период 2025 года, направленных на воспитание ответственного отношения у детей к своему здоровью и здоровью окружающих, включает:
физкультурно-спортивных
мероприятия:
зарядка,
спортивные соревнования, эстафеты, спортивные часы;
спортивно-оздоровительные события и мероприятия на свежем воздухе
просветительские беседы, направленные на профилактику вредных привычек и привлечение интереса детей к занятиям физкультурой и спортом;
Модуль «Организация предметно-эстетической среды»
Окружающая ребенка предметно-эстетическая среда детского лагеря обогащает его внутренний мир, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком детского лагеря.

Реализация воспитательного потенциала предметно-эстетической среды предусматривает: 

-тематическое оформление интерьера помещений детского лагеря (вестибюля, коридоров, рекреаций)

- оформление отрядных уголков, позволяющее детям проявить свои фантазию и творческие способности. - совместная с детьми разработка, создание и популяризация особой лагерной и отрядной символики (флаг, гимн, эмблема, логотип, песня, элементы костюма и т.п.); 
- событийный дизайн – оформление пространства проведения событий (праздников, церемоний, творческих вечеров, выставок, КТД, отрядных дел и т.п.);
-регулярная организация и проведение с детьми акций и проектов по благоустройству участков территории детского лагеря (например, высадка растений, закладка аллей, создание инсталляций и иного декоративного оформления отведенных для детских проектов мест);
-размещение регулярно сменяемых экспозиций творческих работ детей, демонстрирующих их способности, знакомящих с работами друг друга, фотоотчетов об интересных событиях школы, детском лагере.
Модуль «Профилактика и безопасность»
Профилактика и безопасность – профилактика девиантного поведения, конфликтов, создание условий для успешного формирования и развития личностных ресурсов, способствующих преодолению различных трудных 
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неблагоприятным факторам;
Реализация
воспитательного
потенциала
профилактической 
        среды в детском лагере предусматривает:
физическую и психологическую безопасность ребенка в новых условиях;
специализированные проекты и смены;
целенаправленную работу всего педагогического коллектива по созданию в МБОУ «Бородинская сош» в летний период 2025 года , детском лагере 
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девиантному поведению – познание (путешествия), испытание себя (спорт), значимое общение, любовь, творчество, деятельность (в том числе



профессиональная, религиозно-духовная, благотворительная, искусство и др.).

Модуль «Работа с воспитателями»
Главными субъектами успешной и качественной работы с детьми МБОУ «Бородинская сош»  в летний период 2025 года, в детском лагере являются воспитатели, руководители дневных спортивных площадок, а также они являются важным участником системы детско-взрослой воспитывающей общности. От их компетентности, профессиональной готовности, увлеченности зависит, насколько дети смогут раскрыть свой потенциал, осознать себя частью сообщества школы и детского лагеря. Детский лагерь для ребенка начинается с воспитателя, раскрывается через воспитателя. Все нормы и ценности актуализируются ребенком, в том числе через личность воспитателя.
ВАРИАТИВНЫЕ МОДУЛИ
Модуль «Работа с родителями»
Работа с родителями или законными представителями осуществляется в рамках следующих видов и форм деятельности: 

На индивидуальном уровне: 

- работа специалистов по запросу родителей для решения острых конфликтных ситуаций; 

- индивидуальное консультирование c целью координации воспитательных усилий педагогов и родителей.

Модуль «Цифровая среда воспитания»

Модуль является вспомогательным, не уменьшает важности и значимости очных воспитательных мероприятий для детей. Цифровая среда воспитания – совокупность условий для реализации воспитательной деятельности с применением дистанционных технологий, электронных информационных ресурсов, цифрового контента и технологических средств. Цифровая среда воспитания предполагает следующее: 

- онлайн-встречи, видеоконференции и т.п.; 

- формирование культуры информационной безопасности, информационной грамотности, противодействие распространению идеологии терроризма; 

- освещение деятельности детского лагеря в официальных группах в социальных сетях и на официальном сайте детского лагеря.

Модуль «Социальное партнерство»

Взаимодействие организациями культуры и спорта, общественными объединениями  в период летней оздоровительной кампании 2025 года и  детского лагеря.

Реализация воспитательного потенциала социального партнерства предусматривает:

участие представителей организаций-партнеров, в том числе в соответствии с договорами о сотрудничестве, в проведении отдельных мероприятий в рамках рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы (выставки, встречи, тематические дни, дни открытых дверей, государственные, региональные, тематические праздники, торжественные мероприятия и т.п.);

проведение на базе организаций-партнеров экскурсий, встреч, акций воспитательной направленности при соблюдении требований законодательства Российской Федерации;

социальные проекты, совместно разрабатываемые и реализуемые

детьми, педагогами с организациями-партнерами благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и т.д. направленности, ориентированные на воспитание детей, преобразование окружающего социума, позитивное воздействие на социальное окружение.

IV.СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ ПРОФИЛЬНОЙ СМЕНЫ

Приобщение участников к ценностям Движения осуществляется через содержание тематических дней и тематических треков, раскрывающих содержание направлений деятельности Движения. 

Тематический день «День Первых» способствует созданию условий для формирования у участников смены представления о назначении Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение Первых» чувства причастности к деятельности Движения, понимания личного вклада участников в социально значимую деятельность. Задачи:

мотивировать участников смены на деятельность в Движении Первых на основе традиционных российских духовно-нравственных ценностей, миссии и ценностей Движения, на осознанную социально значимую деятельность;

сформировать установку на командное взаимодействие, взаимоподдержку и заботу об общем деле в процессе деятельности в Движении Первых и его первичных отделениях;

познакомить участников с основными направлениями деятельности и флагманскими проектами Движения Первых. 

Проводить тематический «День Первых» планируется  на третий день смены. К этому моменту участники почти завершили адаптацию к условиям жизни в лагере, достаточно узнали друг друга. Тематический день станет для участников стартом смыслового содержания основного периода смены, актуализирует представление детей о деятельности Движения Первых.

В тематический день «День Первых» входят специально разработанные активности, среди которых зарядка Первых, линейка, классная встреча, коллективное творческое дело и другие. Характер событий обеспечивает вовлечение участников смены в продуктивную коммуникацию со сверстниками и взрослыми, понимание целей и способов участия в делах Движения Первых.

Ожидаемые результаты тематического дня «День Первых»:

участники смены понимают содержание миссий и ценностей Движения Первых; 

участники смены знают перечень и содержание ключевых направлений и проектов Движения Первых;

участниками смены осуществлен предварительный выбор направления деятельности, в котором они планируют развиваться; 

у участников смены сформировано чувство причастности к деятельности Движения Первых;

участники смены готовы популяризировать деятельность Движения Первых, формировать положительный образ организации 

среди сверстников.

Тематический день «Быть с Россией» обеспечивает создание условий для развития у участников смены стремлений изучать историю России и родного региона, знакомится с национальными традициями и обычаями народов России, переживать чувство гордости за страну. Задачи:

продолжить формировать патриотическое сознание и любовь к своей стране через знакомство участников смены с национальными традициями народов России;

повысить интерес к изучению культурного и исторического прошлого своего населенного пункта, региона и страны;

сформировать установку на командное взаимодействие, взаимоподдержку и заботу об общем деле;

организовать разнообразную общественно значимую досуговую деятельность детей.

Реализация тематического дня «Быть с Россией» планируется в завершение основного периода смены. Решенные к этому моменту задачи развития умений и навыков сотворчества, эффективной коммуникации и взаимодействия со сверстниками и взрослыми позволят детям принять активное участие в творческих видах деятельности тематического дня.

План дня включает специально разработанные события, среди которых тематическая линейка, классная встреча и другие. Характер мероприятий направлен на трансляцию духовно-нравственных ценностей и вовлечение участников смены в события дня. 
Ожидаемые результаты тематического дня «Быть с Россией»:

формирование социально значимых ценностей и качеств личности, таких как уважение к разным культурам и мнениям, ответственность и патриотизм;

формирование чувства причастности к достижениям и событиям большой страны;

расширение знаний о богатой истории России, о национальных символах, культуре, традициях и достижениях страны;

понимание значимости консолидации ресурсов для решения социально значимых задач. 

Тематические треки программы представляют собой систему общелагерных и групповых событий, объединенных общей темой. Формы реализации треков видоизменяются в соответствии с идеей последовательного продвижения участников от самоопределения к самореализации в выбранном направлении деятельности. На этапе самоопределения все участники программы знакомятся с содержанием направлений деятельности Движения Первых через коллективное сотворчество, участие в общелагерных делах соответствующей тематики. На этапе самореализации дети совершают индивидуальный выбор тематического трека и смешанными группами принимают участие в мастер-классах и групповой проектной работе. Результатом деятельности каждого из пяти треков становится презентация совместно созданного творческого продукта, раскрывающего возможности развития в конкретном направлении Движения Первых.

Тематический трек «Коммуникация» включает в себя направление по развитию медиа и коммуникации «Расскажи о главном!» и дипломатии «Умей дружить!».

Задачи трека: 

развитие навыков продуктивного взаимодействия в первичном коллективе;

формирование установки на открытый, доверительный, дружелюбный стиль взаимодействия участников лагеря;

знакомство с основами деятельности молодежных СМИ.

Трек «Коммуникация» в качестве проектного продукта может подготовить ролики или короткие видеотренды на тему дружбы и команды, включая в съемку участников других треков; презентацию фотопроекта, выполненного в стиле комикса; инсценировку жизненных ситуаций взаимовыручки и дружбы.

Тематический трек «Энергия» объединяет 3 направления: спортивного воспитания «Достигай и побеждай!», формирования здорового образа жизни «Будь здоров!» .
Задачи трека: 

формирование установки на соблюдение правил здорового образа жизни;

формирование установки на физкультурно-оздоровительный формат проведения досуга.

Трек «Энергия» может завершаться подготовкой фитнес-номера с показательными спортивными элементами; художественной презентацией спортивных достижений россиян, в том числе детей.
Тематический трек «Открытия» охватывает направления, связанные с образованием и знаниями «Учись и познавай!», наукой и технологиями «Дерзай и открывай!», профориентацией и трудовым воспитанием «Найди призвание!».

Задачи трека: 

развитие и поддержание познавательного интереса;

знакомство с особенностями современных профессий, расширение представлений о рынке труда;

формирование интереса и ценностного отношения к научному знанию.

Трек «Открытия» может презентовать результат своей деятельности через презентацию величайших научных открытий, сделанных нашими соотечественниками; художественную демонстрацию формирования научного знания, технического прогресса в процессе исторического развития человечества; инсценировку содержания профессиональной деятельности современных востребованных профессий.

Тематический трек «Искусство» соотносится с направлением «Создавай и вдохновляй!», знакомящим детей с культурой и искусством страны и мира. 

Задачи трека: 

обогащение опыта взаимодействия с материальной и духовной культурой;

знакомство с различными видами творческой деятельности;– знакомство с современными направлениями искусства;

реализация творческих способностей участников смены.

Примерами проектного продукта трека «Искусство» могут быть: инсценировка сказки с элементами музыкальных и танцевальных номеров; элемент концертной программы с демонстрацией на сцене или в мультимедийном формате достижений детей в различных видах искусства; творческая презентация вклада россиян в мировую культуру; художественная презентация влияния искусства на жизнь и развитие человека.

Тематический трек «Забота» включает в себя направления «Благо твори!» по волонтерству и добровольчеству, «Береги планету!» по экологии и охране природы и «Служи отечеству!» по исторической памяти и патриотическому воспитанию.

Задачи трека: 

приобщение к социально значимой деятельности экологической направленности;

формирование ценностного отношения к природе и ресурсам Земли;

расширение кругозора в контексте истории своего региона и страны;

формирование ценностного отношения к служению отечеству.

Для трека «Забота» вариантами итогового продукта может стать организация различных видов волонтерской деятельности, в которой могут принимать участие школьники.
    V.ЭТАПЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ  ПРОФИЛЬНОЙ СМЕНЫ

Специфика лагеря с дневным пребыванием, логика построения профильной смены, целевые ориентиры и принципы реализации программы определяют следующую этапность развития смены.

 1 этап (1–3 дни смены) – этап организации жизнедеятельности лагеря. Включает в себя знакомство и сплочение первичных коллективов, предъявление педагогических требований, утверждение правил и порядка совместной деятельности детей и взрослых, адаптацию к условиям лагеря, приобщение участников к ритуалам, тематике и игровой модели смены, формирование целевых установок и перспектив деятельности на индивидуальном и командном уровне.

Отрядные дела организационного периода способствуют более близкому знакомству участников смены друг с другом, налаживанию взаимодействия между детьми, формированию установки на совместное творчество и досуг. Общелагерные дела задают образец активного участия в предлагаемых видах деятельности, способствуют погружению младших школьников в игровую соревновательную модель смены, задают мажорный тон и демократический стиль взаимодействия детско-взрослого сообщества.

2 этап (4–13 дни смены) – этап самоопределения. Представляет собой последовательную реализацию тематических дней и треков, приобщающих участников к основным направлениям деятельности Движения Первых. Благодаря ежедневному проведению тематических мероприятий, обеспечивающих деятельное включение детей в разнообразное содержание и формы активности, дети могут самоопределяться в своих потребностях и интересах, выбирать траектории своей дельнейшей активности и любознательности, приобретать опыт коллективной деятельности.

Общелагерные дела на данном этапе обеспечивают пробы участников в широком спектре направлений и способов деятельности. Каждый день у участников есть возможность посещать тематические кружки, участвовать в двух общелагерных делах, уточняя свои интересы, пробуя свои способности, выявляя склонности. Отрядная деятельность на этом этапе обеспечивает благополучие и психологическую безопасность для свободного и комфортного проявления детей. Основной задачей воспитателей становится поддержка детских инициатив, поощрение активности, оказание индивидуальной помощи в затруднительных ситуациях.

3 этап (14–19 дни смены) – этап самореализации. Предполагает создание условий для выбора участниками смены приоритетного тематического трека и погружение в профильную деятельность в его рамках. Определившись с понравившимся направлением, участник на часть дня присоединяется к новому коллективу, сформированному по деятельностному основанию, для реализации тематического проекта в форме итогового публичного выступления.

В рамках данного этапа кружковая работа, подразумевающая всестороннее развитие участников, расширение их кругозора, заменяется серией мастер-классов. Данные занятия направлены на более глубокое погружение в содержание выбранного ребенком тематического трека. Кроме того, в распорядке дня выделяется специальное время на подготовку итогового показательного выступления, презентующего особенности содержания каждого из пяти треков.

4 этап (20–21 дни смены) – этап завершения деятельности. Основное содержание этапа заключается в организации подведения содержательных итогов на индивидуальном, коллективном и общелагерном уровнях, сопровождении эмоционального завершения жизнедеятельности лагеря.трядные и общелагерные события направлены на осмысление полученных знаний и прожитого опыта, анализ и рефлексию прошедших за смену событий, определение перспектив развития, в том числе в первичных отделениях Движения Первых.
VI.Организационный раздел
Особенности воспитательной работы в детском оздоровительном лагере с дневным пребыванием детей « Спортландия»  обусловлены прежде всего ресурсным потенциалом, продолжительностью пребывания ребенка в организации отдыха детей и их оздоровления в течение дня, его занятостью, в том числе обязательной образовательной или трудовой деятельностью, а также средой, в которой реализуется Программа.
Детский оздоровительный лагерь с дневным пребыванием детей организуется на базе общеобразовательной организации .

 
Для лагеря с дневным пребыванием детей  характерны  формы работы, не требующие длительной подготовки , предпочтение отдается игровым, конкурсным формам. В связи с тем, что основную часть педагогического коллектива лагеря с дневным пребыванием детей  составляют  педагогические работники общеобразовательной организации, в календарном плане воспитательной работы преобладают привычные для образовательной организации форматы.
Уклад детского оздоровительного лагеря с дневным пребыванием детей
 « Спортландия»   задает расписание деятельности организации и аккумулирует ключевые характеристики, определяющие особенности воспитательного процесса. Уклад организации включает ценности, принципы, нравственную культуру взаимоотношений, традиции воспитания, в основе которых лежат российские базовые ценности, определяет условия и средства воспитания, отражающие самобытность организации. На формирование уклада детского оздоровительного лагеря с дневным пребыванием детей « Спортландия»   влияют региональные особенности социально-экономические, художественно-культурные, а также тип поселения.
Символическое пространство организации отдыха детей и их оздоровления включает в себя традиции, правила, кричалки и другие.
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Реализация Программы включает в себя:

Организационный период смены связан с реализацией основных задач: адаптация детей к новым условиям, знакомство с режимом, правилами, укладом организации отдыха детей и их оздоровления, формирование временный детский коллектив. Содержание событий организационного периода представлено в инвариантных (обязательных) общелагерных и отрядных формах воспитательной работы в календарном плане воспитательной работы.

Основной период смены направлен на максимальное развитие личностного потенциала каждого ребенка посредством коллективной деятельности как на уровне отряда, так и в иных объединениях. Содержание
традиционные) действия, необходимые для стабильного функционирования 
событий основного периода представлено в инвариантных (обязательных) общелагерных и отрядных формах воспитательной работы в календарном плане воспитательной работы.

Итоговый период смены является ключевым этапом для подведения  итогов  совместной  деятельности,  фиксации  и  принятием
участниками смены позитивного опыта и формированию индивидуальных маршрутов дальнейшего развития потенциала детей, Содержание событий итогового периода представлено в инвариантных (обязательных) общелагерных и отрядных формах воспитательной работы в календарном плане.
         Этап последействия включает в себя подведение итогов реализации программы воспитательной работы, определение наиболее и наименее эффективных форм деятельности, сопровождение детей и поддержка в реализации идей и личностного потенциала по возвращении в постоянный детских коллектив посредством обратной связи или характеристик, направленных или переданных в образовательную организацию .
Анализ воспитательной детского оздоровительного лагеря с дневным пребыванием детей « Спортландия»  осуществляется в соответствии с целевыми ориентирами результатов воспитания, личностными результатами воспитанников.
Основным методом анализа воспитательной работы в организации отдыха детей и их оздоровления является самоанализ с целью выявления основных проблем и последующего их решения с привлечением (при необходимости) внешних экспертов, специалистов, который проводится ежегодно для круглогодичного лагеря и по окончании летней оздоровительной кампании для сезонного.
Планирование анализа воспитательной работы включается в календарный план воспитательной работы.
Анализ проводится совместно с вожатско-педагогическим составом, с заместителем директора по воспитательной работе (старшим воспитателем, педагогом-организатором, социальным педагогом (при наличии) с последующим обсуждением результатов на педагогическом совете.
Организация вправе сама подбирать удобный инструментарий для
мониторинга результативности воспитательной работы. При выборе методик
следует учитывать их валидность, адаптированность для определенного
возраста и индивидуальных особенностей детей.
Итогом самоанализа является перечень достижений, а также выявленных проблем, над решением которых предстоит работать вожатско- педагогическому коллективу.
Итогом результативности воспитательной работы (самоанализа) может являться аналитическая справка, являющаяся основанием для корректировки программы воспитания на следующий год.

Материально-техническое обеспечение реализации Программы:
· флагшток (в том числе переносной), Государственный флаг Российской Федерации, флаг субъекта Российской Федерации
· музыкальное оборудование и необходимые для качественного музыкального оформления фонограммы, записи (при наличии);
· оборудованные локации для общелагерных и отрядных событий, отрядные места, отрядные уголки (стенды);
· спортивные площадки и спортивный инвентарь;
· канцелярские принадлежности в необходимом количестве для качественного оформления программных событий;
VII. ПЛАН-СЕТКА СМЕНЫ

Представляет собой перечень ключевых событий каждого дня, отражающих целевые ориентиры периода смены и конкретного тематического трека или блока. Кроме указанных в плане-сетке мероприятий в лагере ежедневно реализуются режимные моменты, такие как зарядка, утренняя линейка, приемы пищи, игры на свежем воздухе, рефлексия. 

В плане-сетке указана только нумерация будних дней, в которые лагерь дневного пребывания осуществляет свою деятельность. Как правило, в воскресенье образовательные организации не работают, и дети остаются дома. Поэтому при распределении дней плана-сетки по календарному плану следует учитывать однодневные разрывы программы. 

Также по усмотрению руководителя программы тематические треки могут реализовываться связками по два дня для лучшего погружения в специфику направлений или могут быть рассредоточены для большей динамичности и разнообразия содержания дней.

	1 этап – организация жизнедеятельности лагеря. 

Целевые ориентиры: адаптация участников к условиям лагеря и содержанию предстоящей программы; предъявление взаимных ожиданий от смены.

	1 день02.06
· общий сбор

· знакомство в отрядах

· экскурсия по лагерю «Разведай. Выясни. Сообщи».
	2 день – 03.06
организационные сборы отрядов, диагностика №1

· линейка открытия смены

· конкурсная программа

«Добро пожаловать».
	3 день-04.06
ДЕНЬ ПЕРВЫХ – зарядка Первых

· торжественная линейка Первых

· классная встреча

· проектирование КТД «Если не творчески – тогда зачем?»

· коллективное творческое дело «Первые любят Россию»

· круг интересов.

	2 этап – самоопределение.

Целевые ориентиры: знакомство участников с содержанием направлений деятельности Движения; всестороннее развитие детей.


	4 день-05.06
ТЕМАТИЧЕСКИЙ ТРЕК  

КОММУНИКАЦИЯ

· кружки по интересам

· песенный час «Открытая ладонь»
	5 день-06.06
ТЕМАТИЧЕСКИЙ ТРЕК  

КОММУНИКАЦИЯ

· кружки по интересам

· викторина « Знатоки русского языка»,

· « По сказкам Пушкина»


	6 день-07.06
ТЕМАТИЧЕСКИЙ ТРЕК ЭНЕГРИЯ

· кружки по интересам

· игры на местности 
	7 день-09.06
ТЕМАТИЧЕСКИЙ ТРЕК ЭНЕГРИЯ

· кружки по интересам

· конкурс бумажных скульптур «Макет города» 

· спортивные эстафеты «Вызов Первых»

	8 день-10.06
ТЕМАТИЧЕСКИЙ ТРЕК ОТКРЫТИЯ

–кружки по интересам

· интеллектуальная игра вертушка «Атлас новых профессий» 
	9 день-11.06
ТЕМАТИЧЕСКИЙ ТРЕК ОТКРЫТИЯ

· кружки по интересам

· деловая игра «По просторам России»



	10 день-13.06
ТЕМАТИЧЕСКИЙ ТРЕК ИСКУССТВО

–кружки по интересам

Праздник « Хорошего настроения»
	11 день-14.06
ТЕМАТИЧЕСКИЙ ТРЕК ИСКУССТВО

· кружки по интересам

· день Эколога
· конкурс рисунков на асфальте

	12 день16.06
ТЕМАТИЧЕСКИЙ ТРЕК ЗАБОТА

· кружки по интересам

· мастер-класс «Первая помощь Первых»

· классная встреча  « Правила поведения в лесу»
· маршрутная игра «Час Земли»
	13 день-17.06
ТЕМАТИЧЕСКИЙ ТРЕК ЗАБОТА

· кружки по интересам

· выход в библиотеку
· квест «Тропа Робин Гуда»

	3 этап – самореализация.
Целевые ориентиры: обеспечение проб в выбранном направлении деятельности Движения; формирование опыта подготовки творческого продукта (проекта).

	14 день-18.06
БЫТЬ С РОССИЕЙ

· торжественная линейка «Это моя Россия»

-день мороженного
	15 день-19.06
–мастер-классы «Первые в деле!»

· работа тематических треков

· спортивный турнир 

	16 день-20.06
· мастер-классы «Первые в деле!»

· работа тематических треков


	17 день-21.06- День Памяти.
· Час Мужества- « В это день»
· работа тематических треков

· интеллектуальная игра «Морской бой»

	18 день-23.06
· мастер-классы «Первые в деле!»

· работа тематических треков

· игра-путешествие 
	19 день-24.06
· мастер-классы «Первые в деле!»

· работа тематических треков

-Квест игра  « Народы мира»

	4 этап – завершение деятельности.

Целевые ориентиры: содержательное и эмоциональное подведение итогов смены; построение перспектив дальнейшего развития и самореализации в первичном отделении Движения.

	20 день-25.06
· презентация флагманских проектов Движения 

· отрядное время «Письма в Завтра», 

· конкурсная программа 
	21 день-27.06.
· время сюрпризов

· песенный час «Легенды гильдий»

· отрядное время «До скорых встреч»


Режим дня

детского оздоровительного лагеря

с дневным пребыванием «Спортландия»

	8.30-9.00
	Сбор детей. И тот час же по порядку все скорее на зарядку!

	9.00-9.15
	Вот мы вместе собрались, на линейку становись!

	9.15-10.00
	Нам пора узнать, друзья, что сварили повара.

	10.00-11.00
	Много нового узнаем, мы кроссворды разгадаем, в викторинах победим, этим всех мы удивим!

	11.00-12.00
	А у нас – спортивный час!

Физкультурой заниматься очень любит детвора!

	12.00-13.00
	После улицы друзья, восстановиться нам пора,

подышать, умыться, только не лениться!

Не грустим в семействе нашем, мы поем, играем, пляшем!

	13.00-14.00
	Нас столовая зовёт, суп отличный и компот! Берем ложки, берем хлеб и садимся за обед!

	14.00-14.30
	Почитаем, поиграем, в кабинете приберем, а потом домой пойдем!

	14.30
	Воспитателей собрали, план на завтра накидали!


Лагерь «Спортландия»

Девиз:
                    «Мы команда хоть куда! В спорте все мы мастера.
                     Будем бегать, мяч гонять, за победу воевать »
Речёвка:
                      Кто шагает дружно в ряд? Наш «Спортландии» отряд!

                      Как спортлёнок здесь живёт? Дружно, очень любит спорт!

                      Выше ноги, твёрже шаг! Так идёт спортлят отряд!

Закон дела:
                      Не согласен – возражай! Возражаешь – предлагай!

                      Предлагаешь – делай! Берись за дело смело!

Закон дружбы:
                      Всем, кто с нами помнить нужно:

                      Наш закон – товарищ ДРУЖБА.

Законы пришкольного лагеря:

· Закон поднятой руки (внимание, прошу слова);

· Закон территории (территориальное ограничение, бережливость, хозяйственность);

· Закон Земли (охрана природы);

· Закон рука об руку (все делать вместе, сообща);

· Закон доброго отношения;

· Закон здорового образа жизни;

· Закон уважения личности человека, чужого труда, чужого мнения.

Правила поведения детей в пришкольном лагере:

· Соблюдать режим дня.

· Обязательно иметь головной убор.

· Соблюдать технику безопасности.

· Уходить из лагеря только с разрешения воспитателя.

· Беречь имущество.

· Соблюдать правила гигиены.

· Быть вежливыми и доброжелательными по отношению друг к другу.

· Во время проведения спортивного часа быть в спортивной обуви.

Права детей, отдыхающих в пришкольном лагере:

· Право безопасности жизни.

· Право свободного общения.

· Право уважения личности.

· Право на информацию.

· Право творческого созидания.

· Право на инициативу.

· Право познания.

· Право быть счастливым.

· Право свободы выбора деятельности.

· Право на ошибку.
жизненных	ситуаций	и	влияющих	на	повышение	устойчивости	к





деятельности в целях формирования и поддержки безопасной и комфортной





	обеспечения	безопасности	жизнедеятельности	как	условия	успешной





воспитательных	мероприятий:


	против курения,





безопасность в цифровой среде, вовлечение в деструктивные группы в





социальных сетях, деструктивные молодежные, религиозные объединения,





культы, субкультуры, безопасность дорожного движения, противопожарная





безопасность,	гражданская	оборона,	антитеррористическая,





одобряемого поведения, развитие у обучающихся навыков саморефлексии,





самоконтроля,	устойчивости	к	негативному	воздействию,	групповому





безопасности	жизнедеятельности	в	детском	лагере,	профилактики





правонарушений,	девиаций,	организация	деятельности,	альтернативной








